

СЕРГЕЙ ГОРДИЕНКО – ВЫДАЮЩИЙСЯ ПУТЕШЕСТВЕННИК СОВРЕМЕННОСТИ

Введение. Украина щедра на таланты. Относится это и к знаменитым путешественникам. Достаточно вспомнить Григория Сковороду, Васыля Григоровича-Барського, Тараса Шевченко, Ивана Франко, которые пешком путешествовали по своему краю и далеко за его пределами. И в наше время широко известны имена Федора Конюхова, Сергея Гордиенко.

Изложение основного материала. 51-летний Сергей Иванович Гордиенко – путешественник, покоряющий расстояния между городами и странами лишь с помощью своих ног, принципиально не пользуется никакими техническими средствами передвижения, единственный на Украине, и один из известнейших в мире специалистов по одиночному выживанию и экстремальным путешествиям.

Сергей Иванович Гордиенко родился 30 января 1958 года, в Днепропетровске. В 1986 г. закончил исторический факультет Днепропетровского государственного университета, по специальности преподаватель истории. В 1986 г. был награжден медалью "За отвагу", в 1987 г. награжден орденом "Знак почета". Он профессиональный путешественник, ученый, кандидат в мастера спорта, инструктор водного, пешеходного туризма. С 1970 г. занимается пешеходным, водным, горным, спелеотуризмом. Гордиенко С.И. один из пионеров подводной охоты в Украине, инициировал в 1978 создание федерации подводной охоты. С 2002 доцент Киевского университета туризма, экономики и права.

Сергей Иванович действительный член Украинского географического общества, почетный член Американского географического общества, действительный член (академик) ЮНЕСКО Академии устойчивого развития личности и общества. С 2000 года возглавляет отдел истории и краеведения Приднепровского центра ЮНЕСКО и ООН (Днепропетровск). Почетный академик Международной академии детско-юношеского туризма и краеведения. В Днепропетровске живет жена Наталья и две дочери – Вика и Алиса.

С 1970 по 1992 гг. принимал участие в спортивных туристских походах и экспедициях по различным регионам бывшего Советского Союза.

Принимал участие в экспедициях на Северный полюс в 1995 г. и 1998 г. Первым установил флаг Украины на Северном полюсе. Принимал участие в качестве инструктора по технике выживания в 1-й Украинской антарктической экспедиции 1996-1997 гг. (в рамках которой полгода сам прожил на земле Греяма).

Среди его путешествий и походов числятся: трансукраинский переход Ужгород – Киев (2000 км.) – 2001 г. Переход от Белого (Мурманск) до Черного (Севастополь) моря – 2002 г. Пешком, на лыжах и байдарке было пройдено 4000 км.

Свою последнюю, 36-ю по счету экспедицию – пешее кругосветное путешествие «Солотрансглобаль» – он начал 1 декабря 2003 года из Севастополя. Цель проходящей экспедиции – изучение по заданию отдела истории и краеведения Приднепровского центра ЮНЕСКО состояния памятников истории и культуры, исследование методик выживания, народная дипломатия.

В путь вокруг Земли Сергей Гордиенко отправился с двухколесной тележкой и другом – лабрадором по имени Румб. Кстати, Румбу однажды шутливо, но вполне

заслуженно присвоили титул Императора – путешествуя с Сергеем, он «пометил» такую территорию земного шара, какую не удалось завоевать даже Александру Македонскому. По собачьему закону, теперь Румб – полноправный хозяин громадного участка земли от Севастополя до Владивостока.

Своим оружием путешественник считает "крест и веру в Бога". По его словам, свое кругосветное путешествие он посвятил "Создателю, человеку и вселенной". У Сергея были довольно опасные приключения во время путешествия.

Готовясь к осуществлению мечты всей своей жизни – кругосветному пешему походу, минимум средств безопасности и жизнеобеспечения он предусмотрел: на телегетрикше с большими велосипедными колёсами, в которую сам и впрягается – палатка, примус, запасная одежда в непромокаемом пакете, топорик, ракетница, верёвка, небольшая аптечка. Весь бесценный материал Гордиенко снимает на видеокамеру, на коротких привалах заполняет толстый дневник. В разных городах России тележурналисты встречают его и снимают очередной эпизод. Заработанные таким способом небольшие средства единственная финансовая поддержка, которую Гордиенко получил за всё время своего путешествия.

Во время перехода экстремальные ситуации возникали постоянно, Сергей рассказывает: «Ночевал я естественно, в полевых условиях, там, где заставала ночь. Однажды волки напали на мою собаку, но мне удалось отбить пса. Я защищался топором – по-старославянски. Знаете, когда человек, борясь с животным, свирепеет, звери боятся осознанной людской ярости больше, чем огнестрельного оружия. Человек, если он по характеру лидер, никогда не позволит зверю одержать победу, будет сражаться до конца. Наверное, такое остервенение было и у меня, когда волки пытались съесть моего пса. В драке один из хищников погиб, жаль его, конечно, но другого выхода не было».

Гораздо больше беспокоило его неуютное соседство последних дней путешествия, незадолго до Владивостока: три дня по тайге вдоль обочины трассы за путешественником и его собакой, порыкивая, шел тигр...

Утро 19 октября 2005 года, пройдя по территории Украины, России и Казахстана более 15 000 км, он встретил на берегу Тихого океана, в городе Владивосток.

Однако дальнейшие планы, пересечь на лодке вдоль побережья Тихий океан, и продолжить путь по Северной Америке пришлось изменить в связи с отсутствием поддержки в оформлении документов для путешествия по США и отсутствием финансирования экспедиции. Пришлось полностью менять свой маршрут, однако Сергей не отступил от задуманного, отправил своего верного друга Румба домой в Днепрпетровск, и 26 марта 2008 года вышел из Владивостока на запад, теперь уже вдоль Байкало-Амурской магистрали. Этот этап экспедиции Сергей назвал «Марш интеллекта и духовности».

Путешествие вдоль БАМа потребовало максимальной отдачи сил и душевной энергии. На отдельных участках полное бездорожье, приходилось пробиваться через тайгу и заболоченную местность. В одном месте при переправе со страховкой через реку на него выскочил медведь, однако не сумел удержаться на скользкой скале и упал в реку, где его унесло бурное течение. Кстати, такого количества встреч с медведями у Сергея еще в жизни не было. От Владивостока до Байкала он зафиксировал 62 случая выхода в пределах хорошей видимости, бурых медведей. А одна встреча окончилась схваткой с хищником. Уже в конце лета на одном участке БАМа горела тайга, Сергей отдыхал на насыпи железной дороги, когда внезапно из горящей тайги на него выскочил медведь. Пришлось вступить с ним в схватку. На тележке у Сергея лежал насаженный на деревянную палку длинный японский штык, который ему подарили еще во Владивостоке. Когда медведь поднялся на задние лапы и пошел на него, он схватил самодельную пику и ударил медведя в грудь. Медведь заревел, лапой отбросил пику и убежал в тайгу.

Попадая в населенный пункт, путешественник в первую очередь ищет местных спортсменов или журналистов. И те и другие близки ему по духу, им он одинаково

интересен. Вообще-то путника на Руси (а особенно путника исследовательской международной миссии) принято приветить и обогреть. За время путешествия Гордиенко побывал в кабинетах многих региональных и муниципальных российских руководителей. Так как финансирования экспедиции нет, Сергей по ходу маршрута за помощью обычно обращается в администрацию города или района, иногда останавливается в туристических центрах или в школах [1]. По пути у Сергея постоянно происходят встречи с разными людьми. Но особое внимание он уделяет школьникам и студентам. На осенних каникулах Сергей провел вместе со школьным учителем, группу старшеклассников одного из поселков БАМа, поход 1-й категории сложности, обучая их азам туристского мастерства и проводя практические занятия по практике и психологии выживания в экстремальных ситуациях.

Один из самых трудных участков дороги пришлось преодолеть уже перед выходом к Байкалу, мороз минус 49 градусов, сильный встречный ветер. Сергею пришлось надеть всю одежду, что у него была, сделать дополнительную защиту от ветра из полиэтиленовой пленки, на лицо надеть маску сделанную из пенополиуретанового коврика. В тот день он смог пройти только 5 километров, а когда он пришел в поселок то узнал, что французский путешественник, который пытался пройти тем же маршрутом, сошел с пути сильно обмороженный. Сергей говорит, что даже в Антарктической экспедиции ему не приходилось испытывать таких экстремальных погодных условий [2].

В феврале, в пятидесятиградусный мороз, на перевале Педан, Сергей Гордиенко увидел замерзающего шофера такси. Вытащив его из машины, он 18 километров тянул на тележке до ближайшего поселка. Человек был спасен, однако ему пришлось ампутировать конечности.

Заключение. В апреле 2009 года Сергей вышел к г. Братску. Пройдено более 6000 труднейших километров по Байкало-Амурской магистрали. Дальнейший маршрут Сергей планирует пройти до Красноярска и Енисейска, затем вниз по Енисею до Дудинки, а оттуда до Архангельска и Петербурга. Затем Скандинавия, через всю Европу, северную Африку, Ближний Восток, Балканы Украина и Севастополь. Таким образом, еще раз замкнется его «Солотрансглобаль». Впереди еще много трудных километров и удивительных встреч.

Література

1. *Гордиенко С. И.* Империя льда. Дневники и очерки. – К.: КУТЕП, 2007.– 144 с.
2. <http://dv.kp.ru/>

Фокін С.П.

СЕРГЕЙ ГОРДИЕНКО – ВЫДАЮЩИЙСЯ ПУТЕШЕСТВЕННИК СОВРЕМЕННОСТИ

Приведены основные биографические сведения о жизни и деятельности экстремала-путешественника С.Гордиенко, указаны его основные достижения как спортсмена, кратко описаны маршруты его основных путешествий.

S. Fokin

SERGEY GORDIENKO - A PROMINENT TRAVELER OF CONTEMPORANEITY

Basic biographic information about life and activity of extremeness-traveler of S. Gordienko is resulted , his basic achievements are indicated as a sportsman, the routes of his basic trips are briefly described.

Надійшла до редакції 15 квітня 2009р.